

健全农业执法体系 提升综合执法能力

1. 王鲁闽 1. 路 涛 1. 高 普 2. 雷彩霞

(1. 山东省潍坊市农业农村综合执法支队; 2. 山东省高密市农业农村局)

摘 要: 在特殊时代背景下提升综合执法能力, 完善农业执法体系, 是实现国家振兴发展的迫切需要。本文对健全农业执法体系的方法进行了研究。

关键词: 农业; 综合执法; 执法监管

不断加强对农产品方面的监管工作, 规范市场秩序, 严格打击违法犯罪行为。执法人员要不断提升执法能力, 做到从广大农民的立场出发, 保障好农民的切身利益。

一、健全农业执法体系提升综合执法能力的目的

健全农业执法体系提升综合执法能力是完善乡村治理体系的迫切要求和必要手段。此举是为了保障农民切身利益, 统筹配置农业行政执法资源和执法职能。是为了解决重复执法问题, 规范公正文明执法。是为了加强对执法队伍的建设, 提高执法人员的综合素质以便国家能够更好地发展和进步。国家需要锻造一支守初心、能担当、敢干事的队伍, 需要实现执法机构规范设置、提高执法人员的执法效率等基本要求。

二、健全农业执法体系提升综合执法能力的意义

健全农业执法体系, 提升综合执法能力需要我们进一步认识其重要意义。这体现了党中央对农业农村的高度重视。可以对广大群众更好地普及法制观念, 帮助群众维护自身利益, 使群众法制观念有所进步。也可以提高执法人员的工作效率, 使其工作能够更加顺利地进行。健全农业执法体系, 提升综合执法能力还可以更好的规范市场秩序, 提高地区的经济发展。除此之外还可以因此提高农产品在市场上的竞争力, 能够更好更快地形成对农业的完整的支持保护制度和系统, 让农业得到国家大力的支持和保护, 使农业发展制度化, 法律化。这便是施行这一举措对社会和国家来说的重要意义。

三、健全农业执法体系提升综合执法能力的主要举措

(一) 需要遵循的原则

了解了健全农业执法体系和提升综合执法能力的深层目的和对国家的意义, 那接下来就谈一谈执法队伍该如何健全农业执法体系, 提升综合执法能力。要想知道怎么样才能够健全农业体系, 首先就要求我们明确这一举措需要我们遵循哪些原则。各级执法部门要明确明晰自己的职能以及职责, 要做到依法行政。在每一项执法活动每一起案件处理的过程中严格规范、公正文明执法, 依法打击违法犯罪行为, 维护国家合法利益。努力让群众理解 and 感受到法律的公平公正, 以执法人员的实际行动帮助农村经济得到高速高效的发展。这便是执法人员们所要时刻牢记的原则。

(二) 具体的策略

而在具体的执法过程中便需要从以下几点出发, 首先要增强队伍的素质建设。若想顺利开展管理工作一定要不断提高自身的学习能力和工作素养。治人者必先自治, 只有增强了自身的素质建设才能够给人民群众以良好的形象, 得到群众的信任和对执法工作的支持。这就要求执法人员能够做到主动学习, 取长补短。比如可以安排执法人员多到其他地方学习其优秀的地方来提高自身。同时也可以对执法人员们展开执法培训, 评比执法标兵, 以及增加更多的实践教学等活动。这样能够有效地提高执法人员的执法能力和水平, 更加契合执法人员的工作需求。其次执法人员要对违法行为进行更加严厉的打击, 对市场检查方面要更加地严格要求。长期以来我国农资市场鱼龙混杂假冒伪劣产品充斥其中, 这显然是不符合我国的发展需要也不利于执法人员执法, 因此要更加严格地对农业市场进行监管, 为农业环境的发展提供更好的维护。这需要执法人员对经营商的审定、农资是否合格等方

面更加严格细致的进行检查。不放过任何漏网之鱼, 行使好执法监管的职责。

(三) 加强法治宣传

应鼓励执法人员多与商贩进行交流接触。“从群众中来, 到群众中去。”作为执法人员, 一定要多与群众进行交流, 切实了解和关心买卖双方所遇到的问题和困难, 并努力解决双方遇到的困难。要站在人民的立场上维护好人民的利益, 提升广大人民群众对执法人员的信任, 时刻不忘初心, 牢记执法人员的使命, 只有切实了解百姓遇到的问题和困境执法人员才能更好地执法, 提升队伍的执法能力。最后要加强法治宣传建设, 社会发展进步相应的犯罪手段也会变得更加多样令百姓防不胜防。面对这一情况执法人员更加不能故步自封, 坚守老一套的观念。这就需要政府部门加强对法治观念的宣传教育, 只有让更多群众懂法才能从源头对违法犯罪行为进行有效的控制。而宣传手段也随着社会进步变得更加多种多样, 执法人可以从更多渠道对人民群众进行普法教育。例如为了防止群众被伪劣农产品所骗, 执法人员可以以社区为单位在每月进行固定的普法宣传, 以图册或者讲座等形式向农民科普如何鉴别伪劣农产品, 如何在生产过程中保护自身安全等重要知识。同样在 21 世纪网络媒体发达的背景下执法人员也可以更加注重网络舆论阵地, 以新媒体短视频的形式对相关知识进行宣传。这样既贴近群众生活, 让人民群众更加便利的就能了解到相关知识, 同时也可以以更快的渠道了解到群众的建议和意见, 也更有利于社会对方便执法人员监督。这也需要执法人员有更高的素质能够妥善的应对好舆论舆情, 是健全农业执法体系, 提升综合执法能力的一个重要渠道。

四、结束语

综上所述, 建立健全的农业执法体系, 提升执法人员的综合执法能力是顺应国家发展和时代需求的。农业执法体系的健全和执法能力的提升对我国有着深远重大的意义。其本质是为了更好规范农资市场, 维护好农资市场的发展。作为执法人员应当要做到不忘初心, 能担当敢做事, 遵守法律不断提升执法能力和执法水平, 更好地为国家贡献自己的力量。

参考文献:

[1] 安晓霞, 李建清. 浅析阳泉市郊区农业行政执法体制改革[J]. 农业技术与装备, 2019 (11): 28-29+33.

[2] 李建超. 农业综合执法体系中存在的问题及其对策分析[J]. 南方农业, 2019, 13 (06): 97-98.